
Chráněná území v Česku

Chráněné území v Česku definuje zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny.  

Kategorie chráněných území
Zvláště chráněná území jsou v Česku vyhlašována v následujících kategoriích:

zkratka počet území
 (k 2. 1. 2018)

mezinárodní
kategorie velikost

NP 4 Národní park velkoplošné
CHKO 26 Chráněná krajinná oblast velkoplošné
NPR 109 Národní přírodní rezervace maloplošné
PR 810 Přírodní rezervace maloplošné
NPP 124 Národní přírodní památka maloplošné

PP 1556 Přírodní památka maloplošné

Národní parky
Národní parky jsou velkoplošná, zvláště chráněná území v Česku. V České republice se nachází 
čtyři národní parky. Jejich status upravuje zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny. 

Ze zákona:
„Rozsáhlá území, jedinečná v národním či mezinárodním měřítku, jejichž značnou část zaujímají přirozené  
nebo lidskou činností  málo ovlivněné ekosystémy, v  nichž rostliny,  živočichové a neživá příroda mají  
mimořádný vědecký a výchovný význam, lze vyhlásit za národní parky. Veškeré využití národních parků  
musí  být  podřízeno  zachování  a  zlepšení  přírodních  poměrů  a  musí  být  v  souladu  s  vědeckými  a  
výchovnými cíli sledovanými jejich vyhlášením. Národní parky, jejich poslání a bližší ochranné podmínky  
se vyhlašují zákonem.“

Národní park Datum
vyhlášení

Rozloha
v km²

Krkonošský národní park 17. května 1963 363
Národní park České Švýcarsko 1. ledna 2000 79
Národní park Podyjí 20. března 1991 63
Národní park Šumava 20. března 1991 686
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Chráněná krajinná oblast
Chráněná krajinná oblast (CHKO) je kategorie ochrany přírodního území s menším stupněm 

ochrany než národní  park.  Je  určená  k  ochraně  rozlehlejších  území  nebo  celých  geografických 
oblastí s harmonicky utvářenou krajinou, charakteristickým reliéfem a převahou přirozených, resp. 
polopřirozených  ekosystémů.  S  významným  podílem  přirozených ekosystémů lesních a trvalých 
travních porostůs hojným  zastoupením dřevin,  případně  s dochovanými  památkami  historického 
osídlení. Chráněné krajinné oblasti v Česku se vyhlašují nařízením vlády. Na území Česka existuje v 
roce 2018 26 velkoplošných chráněných území vyhlášených jako chráněné krajinné oblasti. 

Hospodářské využívání těchto území se provádí podle zón odstupňované ochrany tak, aby se 
udržoval  a zlepšoval  jejich  přírodní  stav  a byly  zachovány,  popřípadě  znovu  vytvářeny optimální 
ekologické funkce těchto území. Rekreační využití CHKO je přípustné, pokud nepoškozuje přírodní 
hodnoty chráněných území.

V roce 2008 ministerstvo životního prostředí pověřilo Agenturu ochrany přírody a krajiny ČR přípravou návrhu na vyhlášení nové 
CHKO Soutok, jakož i návrhu plánu péče o toto území na soutoku řek Dyje a Moravy. Podle MŽP tato oblast představuje největší 
komplex  zachovalých  lužních  lesů  ve  střední  Evropě,  ve  kterém žije  mnoho  mimořádně vzácných druhů  živočichů  a  unikátních 
rostlinných  společenstev.  Jedná  se  o evropsky  významnou  lokalitu, ptačí  oblast soustavy NATURA  2000, biosférickou 
rezervaci UNESCO i mokřad zapsaný ve světovém seznamu Ramsarské úmluvy.

Seznam CHKO v ČR:

Beskydy, Bílé Karpaty, Blaník, Blanský les, Brdy, Broumovsko, České středohoří, Český kras, 
Český les, Český ráj, Jeseníky, Jizerské hory, Kokořínsko – Máchův kraj, Křivoklátsko, Labské 
píkosvce,  Litovelské Pomoraví,  Lužické hory,  Moravský kras,  Orlické hory,  Pálava,  Poodří, 
Slavkovský les, Šumava, Třeboňsko, Žďárské vrchy, Železné hory
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Národní přírodní rezervace
Národní přírodní rezervace (zkracováno NPR) je v Česku nejvýznačnější kategorie ochrany 

maloplošných území.  Poskytuje  ochranu  v  mezinárodním  nebo  národním  měřítku unikátním 
přírodním ekosystémům s vzácnými a ohroženými organismy i anorganickými fenomény.

Národní přírodní rezervace poskytuje ochranu jedinečným přírodním ekosystémům nebo jejich 
souborům,  vázaným  na  přirozený  reliéf  a  typickou  geologickou  stavbu,  v  mezinárodním  nebo 
národním měřítku  ojedinělým svou  strukturou,  zachovalostí  a  přítomností  význačných  přírodních 
fenoménů.

Hospodářské  využívání  je  vyloučeno  s  výjimkou  činností,  kterými  udržuje  nebo  podporuje 
stabilita  jednotlivých  ekosystémů.  Dále  je  v  nich  vyloučena  těžba  veškerých  surovin,  jakákoliv 
výstavba, chovy zvěře, pořádání hromadných sportovních či  společenských akcí a všechny další  
aktivity a zásahy,  mající  za následek změnu dochovaných přírodních složek -  vegetačního krytu, 
fauny, vodního režimu, půdy nebo jejího chemizmu.

Národní přírodní rezervace zřizuje vyhláškou Ministerstvo životního prostředí. V současné době 
je  v  této  kategorii  vyhlášeno  109  území,  z  nejznámějších  a  nejcennějších  je  to  např. Černé  a 
Čertovo  jezero,  Boubínský  prales,  Praděd,  Králický  Sněžník,  Čertoryje, Vývěry 
Punkvy nebo Mohelenská hadcová step.

Národní přírodní památka
Národní  přírodní  památka (zkracováno NPP)  je  „přírodní  útvar  menší  rozlohy,  zejména 

geologický  či  geomorfologický  útvar,  naleziště  nerostů  nebo  vzácných  či  ohrožených  druhů  ve 
fragmentech  ekosystémů,  s  národním nebo mezinárodním ekologickým,  vědeckým či  estetickým 
významem, a to i takový, který vedle přírody formoval svou činností člověk.“

Národní  přírodní  památka je  zpravidla  území  menší  rozlohy  s  cílem  zachování  určitých 
specifických přírodních objektů vysoké (národní až nadnárodní) hodnoty. Jejich ochrana spočívá v 
zákazu takových činností, které by předmětný objekt mohly poškodit nebo zničit.

Národní  přírodní  památky  vyhlašuje vyhláškou Ministerstvo  životního prostředí.  Jako NPP je 
vyhlášeno celkem 124 území, známé jsou kupříkladu Kozákov, Zlatý kůň nebo Babiččino údolí. 

Přírodní rezervace
Přírodní rezervace (zkratka PR) je menší přírodní chráněné území na území České republiky. 

V přírodní  rezervaci  jsou  soustředěny  přírodní  hodnoty  se  zastoupením ekosystémů typických  a 
významných  pro  danou  geografickou  oblast.  Obdobná  území  s národním  či  mezinárodním 
významem se vyhlašují za národní přírodní rezervace.

Přírodní  rezervace je  určena  k  ochraně  ekosystémů  význačných  pro  určitý  region  či 
geografickou  oblast.  Má  stanoveny  obdobné  základní  ochranné  podmínky jako  národní  přírodní 
rezervace a vyhlašuje ji nařízením místně příslušný krajský úřad. Přírodních rezervací je v současné 
době 810.

Přírodní rezervace by měly být vyhlašovány primárně pro ochranu menších území, v nichž jde o 
ochranu vzácného a regionálně významného biotopu (např. rašeliniště), případně o ochranu většího 
počtu  vzácných druhů rostlin  nebo  živočichů.  Některá  území,  která  by  logicky  patřila  do  této 
kategorie,  byla  ovšem  vyhlášena  jako přírodní  památka,  proto  se  rozdíly  mezi  těmito  dvěma 
kategoriemi často stírají.

Přírodní památka
Přírodní památka (zkratka PP) je území obvykle menší rozlohy zřízené k ochraně určitých 
přírodních objektů místní až státní hodnoty. Je obdobou národní přírodní památky. Rozdíl mezi 
přírodní památkou a přírodní rezervací se v praxi často zcela stírá.

Na počátku ledna 2018 se v ČR nacházelo 1 556 přírodních památek.
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Značení přírodní památky v terénu.

Zákon 1992
Mezi základní ochranné podmínky stanovené zákonem č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a 

krajiny patří zákaz libovolných zásahů do prostředí, zejména
•hospodaření intenzivním způsobem
•těžba surovin
•výstavba nových staveb
•vstup a vjezd mimo vyznačené cesty
•provozování horolezectví
•létání na padácích a závěsných kluzácích, jízda na kole mimo cyklostezky
•sběr a odchyt rostlin a živočichů
•táboření a rozdělávání ohně

https://cs.wikipedia.org/wiki/Horolezectv%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1kon_o_ochran%C4%9B_p%C5%99%C3%ADrody_a_krajiny
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1kon_o_ochran%C4%9B_p%C5%99%C3%ADrody_a_krajiny




Podmínky pro přenocování v přírodě
a co vám hrozí, pokud je nebudete znát a řídit se jimi.

 
V první řadě je potřeba si uvědomit, že některá území mají vlastní řád nebo je jejich řád dán  

zvláštní vyhláškou. Pokud se budeme bavit obecně, zákon rozlišuje dva pojmy:

Táboření:  souhrn  činností,  které  umožňují  pobyt  ve  volné  přírodě  spojený  s  možností 
přenocování. Spadají sem činnosti jako: výstavba obydlí (stan, větší konstrukce), rozdělávání ohně, 
výstavba sociálního zařízení, příprava jídel apod.

Nocování:  nemá  přesnou  definici,  ale  má  se  za  to,  že  příkladem může  být  přespání  pod 
širákem nebo velice malým přístřeškem. Nesmí se rozdělávat oheň, kácet stromy nebo podobně.

 Dobrou zprávou pro všechny milovníky přírody či trampingu potom je, že jednodenní nocování 
se obecně toleruje a obvykle se řeší spíše individuálně (domluvou na místě). Horší už to potom je,  
pokud si rozděláte oheň, použijete plynový / lihový vařič nebo začnete stavět nějakou větší konstrukci 
za pomoci významného množství dřeva

Pozor  je  potřeba  si  dát  při  rozdělávání  ohňů. Oheň  je  možno rozdělat  nejblíže  50m od 
hranice lesa a to pouze za počasí, které nezvyšuje riziko vzniku požáru! V extrémně suchých 
dnech  byste  se  v  lese  měli  vzdát  i  kouření.  Rizika  šíření  požáru  suchým  porostem,  případně 
kořenovým systémem, jsou nám určitě dobře známa  Zákon vytváří další fajnovou schizofrenii, když  
přijde na vařiče. Jeden zákon zakazuje otevřený oheň, což by vařičům nahrávalo. Na druhou stranu 
je zakázáno i kouření, takže není úplně jisté, jak by si vařiče ve finále vedly.

Co se týče schůdnosti těchto činností v různých oblastech, tak zde je rozdělení následující.

Národní parky
Není dovoleno pohybovat se mimo vyznačené cesty v PRVNÍ zóně a pro přenocování jsou 

určena zvláštní místa (s tím začal NP Šumava), kde může každý v případě potřeby přespat pod 
vlastním stanem. KRNAP naopak nocoviště nevytváří a oficiálně návštěvníky posílá do hotelů a chat.  
Otázkou zůstává přespávání podél cest, což je běžným zvykem, který ale není oficiálně upraven 
žádným řádem.

Ve DRUHÉ a TŘETÍ zóně jsou pravidla mírnější, ale stále platí zákaz táboření a také zákaz 
sběru  lesních  plodů,  odchytu  živočichů,  horolezectví  a  organizování  hromadných  akcích  mimo 
povolená místa.

Chráněné krajinné oblasti
S  jistotou  lze  tvrdit,  že  není  dovoleno  táboření.  Na  druhou  stranu  nocování  není  nijak 

postihováno a praxe uvádí, že je úřady oficiálně tolerováno.
I CHKO se dělí do čtyř různých pásem, ale obecně jsou dovoleny všechny aktivity, které výrazně 

nepoškodí přírodní hodnoty.

Soukromé lesy
Táboření je povoleno pouze se souhlasem majitele. Nocování je opět víceméně tolerováno, ale 

situace zde není  úplně  přehledná.  Pokud je  les vlastněn obcí  nebo státem,  mohou být  pravidla 
obecně upravena příslušnou vyhláškou.

Maloplošná chráněná území
Do této skupiny patří různé přírodní rezervace a památky. Není dovoleno tábořit ani nocovat.  

Pokud je tato oblast označena jako národní, musíte se v ní opět pohybovat pouze po vyznačených 
stezkách a platí zákaz sběru lesních plodů (včetně hub!) a odchytu živočichů.



Před každou výpravou do přírody, byste se tak měli seznámit s typem oblasti a případně si najít,  
jaký je řád pro pohyb v této oblasti. To se týká především národních parků a chráněných oblastí.  
Pokud se budete pohybovat po soukromých pozemcích, neměl by být problém někde přespat, ale 
nesmíte  si  rozdělávat  oheň.  Samozřejmě selský  rozum napovídá,  že  svým pobytem byste  měli  
napáchat co nejmenší paseku, nekácet si  stromky na  stavbu přístřešku nebo pustošit  úrodu na 
polích.

Jaké jsou potom sankce? Za porušení  zákona o táboření  lze v přestupkovém řízení  dostat  
pokutu  až  5  000Kč každému,  kdo zákon  porušil.  V  národních  parcích  jsou potom postihy ještě 
přísnější.

U  našich  slovenských  sousedů  je  trend  spíše  opačný  a  dochází  ke  zpřísňování  podmínek 
(včetně „honů“ na trampy v Tatrách). Zákonem je v mnoha oblastech zakázáno jak táboření, tak 
nocování.  Na  druhou  stranu  se  většina  oblastí  snaží  o  vybudování  povolených  tábořišť,  což  v 
Čechách docela chybí, ale ani na Slovensku není situace srovnatelná se severskými zeměmi, které v 
této oblasti poskytují největší komfort a to volně přístupné sruby, útulny a jiná zařízení.

Závěrem
Situace je více než komplikovaná a pokud by člověk chtěl jednat „legálně“ musel by si pracně  

obstarat spoustu informací a získat patřičná povolení. Většina dotčených lidí (ochránci, turisté) se 
shodne na tom, že je nejlepší zůstat „pod radarem“ a doufat, že „rozumné“ chování bude „rozumně“  
tolerováno.

Všechny Vás proto prosíme, v lese se chovejte slušně, myslete na to, abyste nepáchali žádnou 
trvalou škodu a nezkoušejte vše, co jste viděli v televizi. Nejen, že to může být zbytečně riskantní, ale 
často se jedná o řešení krajní nouze, do které se přeci jen při spaní v Čechách pod širákem jen těžko  
dostanete. Není nic horšího, než příroda plná odpadků nebo zbytečně pokácených stromů.

Zdroje:
http://bushcraft.cz/nutne-k-preziti/ohen/spani-a-ohen-v-prirode-strucne-a-jasne/
https://cs.wikipedia.org/wiki/Chr%C3%A1n%C4%9Bn%C3%A1_%C3%BAzem%C3%AD_v_%C4%8Cesku

http://bushcraft.cz/nutne-k-preziti/ohen/spani-a-ohen-v-prirode-strucne-a-jasne/
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